

拇指一族 当心患上“手机病”

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚 王俊

手机，早已成了人们生活的“标配”，用手机玩游戏、看电子书、浏览网页、聊QQ、收发邮件等，走在哪里都可以看到低着头玩手机的人。如果您也是拇指一族，在享受手机带来的乐趣时，可要当心手机带来的健康危害。

很多人因为玩手机患上了“短信脖”、近视眼、腱鞘炎和手机强迫症，这和现在人们的工作方式和生活习惯有很大关系。“手机病”重在预防，注意生活细节、有节制地使用手机和电子产品、加强锻炼等都可以起到很好的预防作用。

头颈姿势不当引发“短信脖”

“脖子好酸啊，扭头都疼！”郭先生是个数码达人，一有空就拿着手机上网玩游戏。前几天，他早上起床时发现头动弹不得，而且还有阵阵针刺般的疼痛，到医院一检查，医生告诉他得了颈椎病，长期低头玩手机是患上此病的“元凶”。

“因为玩手机引发脖颈酸痛，进而患上颈椎病的人越来越多，且以年轻人为主。”河科大二附院骨科主任孙帅介绍，颈椎病是一种常见病，又叫颈椎综合征，是一种以退行性病变为基础的病种。不当的头颈姿势会使颈椎因长期扭曲而失去应有的生理曲度，增生的骨刺会刺激或压迫邻近的椎动脉及颈部交感神经，很容易导致椎动脉供血不足和颈椎过度疲劳，从而引起各种各样的症状。

平时多活动颈部，避免长时间保持同样姿势，加强颈部的功能锻炼，都能很好地预防颈椎病。孙帅指出，防治颈椎病一定要改变不良的生活方式，如玩手机时要注意使用时间，并勤做颈部“米字操”，不要躺着看书、看电视，要多参加户外活动等。



□ 记者 崔宏远
通讯员 胡灿国

“小中风”是短暂性脑缺血发作的俗称，是发生脑梗死，也就是俗称的中风的前兆，应尽快到医院救治，中风患者发病后3小时内抢救的最佳时机，是挽救生命、减少并发症的关键。



别总盯着屏幕看

手机屏幕字体较小，需要使用者低着头、目不转睛地盯着看，时间长了容易造成眼部疲劳，诱发近视、干眼症等眼疾。河科大二附院眼科主任李淑萍说，现在的年轻人几乎成天抱着手机不放，很多人坐公交车或吃饭时还不停地上网、“织围脖”，这会让眼睛睫状肌一直处于紧张状态，“时间久了，眼睛‘闹意见’是早晚的事。”

李淑萍提醒，平时要养成良好的用眼习惯，不要长时间盯着手机屏幕看，使用30分钟左右要让眼睛休息一下，可以通过闭眼休息几分钟或是眺望远方来缓解眼部疲劳，让眼部肌肉得到放松。另外，在乘车或是运动过程中尽量不要使用手机，以避免对眼睛造成更大的伤害。

当心手机强迫症找上门

“不管在哪，我经常会感觉自己的手机在响，但很多时候根本就没有短信或来电。”蒋先生说，手机已经成为他生活的一部分，要是哪天不小心把手机落在家里，感觉就像少了什么似的，一整天都坐立不安。

河科大一附院心理门诊主治医师、国家二级心理咨询师李曦表示，频繁使用手机很容易让人产生依赖心理，有的人还会出现手机幻听等现象，这主要与压力过大所带的焦虑有关。

有效化解压力是解决关键问题的关键。

李曦建议，在工作之余要学会休息，不妨做一些减压活动，如慢跑、做瑜伽等，让焦虑情绪得以缓解。李曦同时提醒，如果出现较严重的幻听、失眠等症状要引起重视，及早到医院或是专业精神卫生机构就诊，以免影响正常的生活和工作。

拇指一族别让手太忙

拇指一族过于频繁使用手机会患上腱鞘炎，严重影响手指健康和日常生活。

刘女士自从买了智能手机就爱不释手，每天机不离身，按个不停。最近，她感觉右手大拇指关节酸痛，后来手指竟伸不直了。经医生诊断，刘女士患上了腱鞘炎，系长期频繁使用手机所致。

孙帅介绍，人的手手指肌腱上

有两层腱鞘包绕，具有固定、保护和润滑肌腱的作用。当手指弯曲或伸直时，肌腱便会与腱鞘相摩擦，长期过度摩擦会发生肌腱和腱鞘的损伤性炎症，造成手指疼痛和屈伸指困难，严重者还可能发展成永久性活动不便。

孙帅提醒，在使用手机时不妨双手交替发短信，以防止单手拇指过度劳累，出现手指酸痛症状时要注意休息，病情严重时要及时到医院就医。

防中风 发病后3小时是个槛

气温骤降 脑血管病多发

曹女士是社区的文艺骨干，热爱运动，身体一直不错。前几天，她正在家里吃午饭，突然感到眼前一黑，右侧上下肢麻木、流口水、话也说不出来了。十几分钟后，这些症状全消失了，曹女士以为是近段时间劳累所致，也就没当回事。谁知过了不到一个小时又发作了，幸好家人及时将她送到了医院，才有惊无险。

“病人如果晚来15分钟，就有生命危险了。”洛钢医院(洛阳脑血管病医院)业务副院长、副主任医师刘捷表示，短暂性脑缺血是指发作性神经功能障碍，主要症状有反复发作的短暂性失语、肢体麻木、眩晕或短暂性失明等，有30%的患者很快会发生脑梗死，只有及时进行血管疏通，才能将危害降到最低，取得最佳治疗效果。

近来的气温较低，老年人的血管功能下降，由此引发的脑出血、脑栓塞等疾病也在逐渐增多，尤其是住院的中风患者占到了一半以上。刘捷指出，有上述症状的患者一定要及时去医院诊治，防患于未然。

判断中风有办法 及时抢救很重要

家中如果有人疑似中风，在其有知觉的情况下，可以用简单的方法判断。刘捷介绍，可以让患者试着微笑，如果患者嘴角出现明

积极预防和早诊断是关键

中风的死亡率很高，平时应增强预防意识，做到早发现、早治疗。

刘捷建议，要积极控制和治疗高血压、高血脂、动脉粥样硬化等原发病，这些原发病是很多脑血管疾病的病理基础，如75%的中风病人都有高血压疾病。所以，一定要养成良好的生活习惯，积极控制“三高”，从源头预防中风的发生。

要养成定期体检的习惯，尤其是老年人和慢性病患者等高危人群，平时要多喝水，以降低血液的黏稠度，缓解脑血管疾病的发生。

平时要留意天气变化，注意保暖。此外，保持心情舒畅，注意饮食，进行适当的体育锻炼，并学会控制情绪，这些都可以有效预防中风。

刘捷特别指出，目前治疗中风较好的办法是采取颈动脉灌注疗法，通过将药物直接注射至颈动脉提高治疗效果。